

缓解慢性咽炎的中医妙招

▲ 四川省遂宁市中医院 卢小清

慢性咽炎是一种较为顽固的慢性咽部疾病，咽喉炎分为急性与慢性两种，其中又以慢性咽炎最为常见。慢性咽炎在发作后的病程一般比较长，能够持续3个月以上，而且病情十分容易反复发作，治愈难度相对较大，在病情发作后，患者多会感到喉咙肿痛，而且咽喉部位存在异物感，讲话声音也会比较沙哑，并影响食物的吞咽，在未得到有效地治疗干预后，甚至还会进一步发展合并腮腺炎以及甲状腺炎。在这一病症的治疗中，有很多中医偏方和小妙招都是十分有效的。

金银花泡水 在出现咽喉问题后，需要做的第一件事就是多饮水。为了有效缓解咽部不适，可选择在热水中泡金银花来喝。作为一种中医中常用的药材，金银花这一植物中含有特殊的中草药成分，这些成分在热水的激发下作用于机体，能够有效发挥舒缓咽喉炎症的效果，并且能够清热去痰，帮助患者缓解咽喉不适，让咽喉恢复舒适感。

盐水漱口 除了喝泡有金银花的水，在慢性咽炎治疗中，大家还可以通过以盐水漱口的形式缓解咽部不适。具体操作时可以在加热后的纯净水中加入适量的食用盐，然后在充分搅拌促使食盐溶解后，等到水温合适后进行漱口。在漱口时可以在口中含一大口盐水，然后里里外外进行漱口，尤其注意要漱到咽喉，从而达到对咽喉部位进行杀菌消毒的效果，以促进疾病的恢复，缓解咽部不适感。

冰糖鸡蛋清 在慢性咽炎的治疗中还有一个比较常见的小偏方，只需要一点冰糖与鸡蛋即可。在偏方制作中，需要在碗中打入一个新鲜的鸡蛋，然后去掉蛋黄，将蛋白搅拌成泡沫状，并在其中加入一些冰糖；然后就可以在慢性咽炎发作后，感到咽喉不舒服的时候服用一些，来帮助缓解症状。

口含大蒜 大蒜在慢性咽炎治疗中也非常有效。大蒜具有良好的消毒杀菌的效果，

所以在出现慢性咽炎后就可以选择口含大蒜的形式进行治疗干预。口含大蒜的形式不仅适用于慢性咽炎，这一小妙招针对牙痛以及声音嘶哑等一系列口腔问题都具有良好的效果，在出现相关问题时也可以尝试一下。

西瓜皮茶 西瓜作为我们日常生活中非常常见的水果，其在慢性咽炎的治疗中也具有良好的效果，这大概是大家不会想到的吧！这一偏方的制作过程也是十分简单的，只需要在吃西瓜的时候将西瓜皮留下然后将西瓜皮最外边的硬皮削掉，洗净后熬水即可，当然在熬制的过程中也需要加入一些冰糖，在熬制后放凉了就可以饮用了，这一方法对于缓解慢性咽炎带来的不适感也具有十分显著的效果。

雪梨罗汉果 大家都知道在咳嗽以及咽部不适的时候可以吃一些雪梨，或是饮用罗汉果的温水，但是其实这两者是可以结合应用的，而且在慢性咽炎治疗中具有十分显著的效果。

的效果。在制作时，需将雪梨、罗汉果洗净切碎，将其放在锅里煮沸，晾凉后就可以饮用，这一小偏方具有良好的润肺消痰、清热利咽效果，针对慢性咽炎引起的咽部微痛、咽部异物感、声音嘶哑等都具有良好的效果。

梨子粳米粥 除了和罗汉果组合使用，梨子还可以与粳米、冰糖结合，同样可以起到缓解慢性咽炎不适感的效果。其制作方式也十分简单，只需要将梨子洗净切碎，然后与粳米、冰糖共同熬成粥食用即可，可以起到滋阴利咽的良好效果。同样也可以用于慢性咽炎以及其他咽部疾病引发的声音嘶哑、咽部异物感以及咽痒作咳等症状的治疗。

蜂蜜茶 我们生活中常见的蜂蜜与茶水结合也是具有缓解慢性咽炎不适感的效果的。在具体操作中，只需要以沸水泡茶，然后在茶水温凉后加入蜂蜜搅拌均匀后饮用就即可，一般来说在连着喝三五天后也能够起到缓解及治疗慢性咽炎的效果。

HIV 的 CD4 检测方法

▲ 内江市疾病预防控制中心 罗水斌

艾滋病是一种能严重危害人体健康的传染性疾病，其发生主要是因感染 HIV（艾滋病病毒）所致，发病后易引发患者出现全身淋巴结肿大、盗汗和虚弱等症状，能严重危害人体的健康安全。

在人体免疫系统中，CD4 细胞是必不可少的免疫细胞，是指表面有 CD4+T 分子的 T 淋巴细胞，因 CD4+T 细胞为艾滋病毒攻击对象，因此在治疗艾滋病中，其检测结果对判断治疗疗效和免疫功能有重要作用。在感染 HIV 之后检测 CD4，主要是为了明确患者的免疫功能以及处于何种的状态。在 HIV 常规检查中，对于 CD4 检测了解多少？现做详细介绍如下。

HIV 感染后的 CD4 变化

人体感染 HIV 后能快速大量复制，在每立方毫米血液中均能检出甚至是上百万的病毒基因。随后对于 HIV，免疫系统能形成对其的免疫效应与互克免疫抗体细胞，能够在几个月或是半年时间内，血液中的病毒水平可降低几个数量级，从而能在几万或是几千水平上保持稳定，同时 CD4 也会呈现处递增趋势，大部分感染者即便未经治疗，也能有效恢复 CD4 至正常水平，或是与正常水平接近。另外，有效控制 HIV 感染，能使患者病情从急性期向无症状期转化。

在无症状期阶段，体内病毒水平和 CD4 会出现时低时高情况，可在一定范围内此消彼长。若患者处于无症状期，虽然能发现血液中病毒量不多，但在患者体内 HIV 的水平复制状态仍然较高，每天都会有较多的 HIV 形成，同时被清除的 HIV 也不少。因免疫系统无法将病毒完全有效清除，长时间与病毒斗争期间，免疫系统一般都是败多胜少，简单来说就是病毒量始终都是呈上升趋势递增，而 CD4 则是呈递减趋势下降。患者进入无症状期时，CD4 的下降速度会随着病载的提高而加快。通常情况下，感染者处于无症状期时，其 CD4 水平会在 350 至 800 间，每年平均降低 40 至 60 左右。

当达到某一段后，机体免疫系统则无法再对病毒繁殖有效控制，那么病毒在血液中的数量会显著提高，达到十几万甚至是数十万水平，那么，CD4 则会呈现暴跌趋势，加快感染者病情恶化，从而发病。

CD4 指标降低的意义

打一个比方，如果桌子的长度是 1 米，用同一把尺子请百人对桌子的长度进行测量，你能确保所有人的测量结果都是一致的么？当然并非如此，一些人的测量会呈现偏短或偏长情况，这一现象则为误差。

同理，检测 CD4 同样如此，由于临床检验属于一种测量方法，那么结果存有误差属于正常情况。不论感染者或是医生，对这一事实均应掌握，对任何检验结果解读时，都要将误差的可能考虑到其中。想要检测结果每次都能将机体真实情况绝对体现出来是绝对不能的。

感染者用药后一般需要对 CD4 指标定期检测，其目的是对抗病毒治疗疗效进行评价，一旦发生了不符合先前检测结果情况，除了需要对上述各种能对 CD4 指标产生影响的因素充分考虑外，同时还要对检测结果进行分析，查看其是否在允许误差的范围内正常波动。

通过反复检测部分患者的 CD4 血样发现，与之前检测结果相比，有 6% 的结果能高出 0.5 至 2 倍。在一项多中心 HIV 感染者队列研究中，在质控严格的条件下对 4000 份血液样本实施检测，如果每毫升 500 个血样为 CD4 真值，那么每毫升 297 至 841 个则是检测结果的波动范围；如果每毫升 200 个血样为 CD4 真值，那么每毫升 118 至 337 个则是检测结果的波动范围。换而言之，CD4 检测的波动范围与误差能达到 30% 左右。

总之，通过简单介绍 HIV 感染后 CD4 如何变化，以及 CD4 指标降低的意义，便于相关工作人员进一步了解行艾滋病检查时进行 CD4 检测的重要性，有助于对患者病情的判断，保证治疗的及早开展，降低患者不适感。

耳朵烧伤后的整形修复方法

▲ 富顺县晨光医院 王明英

随着现代医疗技术的发展，医学整形成为了发现迅速的领域。很多人提到整形美容，都会想到时让人变得更美的科室，其实整形美容最开始是对人体外表残缺修复的科室，让这些“残缺”的人更完美，因为残缺的外表不仅影响人的生活，更会导致人的自卑，长期下去会毁掉一个人。整形修复领域范围很广，常见是面部修复，比如耳朵烧伤后的修复。

耳朵是人体中不可或缺的重要器官之一，不仅承担着收纳声音的作用，同时也是人体五官整体协调的重要组成。但由于耳朵属于相对暴露的区域，很容易因为外界因素发生损伤。因此，在实际的生活中耳朵烧伤十分常见。

随着人们生活水平的提高，人们愈发的关注起自身形象，与此同时，我国的医疗整形技术也越来越多的被人们所接受，在这一环境背景下，如果耳朵被烧伤怎么处理呢？是否能通过整形技术来帮助耳朵恢复美观？成为众多耳朵烧伤患者所关注的重点。

在具体的临床修复中，耳朵烧伤的类型都有什么？不同的烧伤类型针对耳朵进行相应的烧伤整形方案是什么？从而在最大程度上帮助患者的耳朵恢复原状或者更佳美观。下面，本文就带您走进耳朵整形的世界，来探究是否能够通过整形的方式来帮助耳朵的恢复。

临床医疗中耳朵烧伤的类型

通常情况下，根据烧伤程度的不同，我们可以将耳朵的烧伤分为不同的等级。在临床的诊疗环节最为常见的耳朵烧伤类型就是“菜花耳”。这类耳朵烧伤类型通常情况下是由于患者的外耳廓烧伤后，致使患者的耳朵软骨出现损伤，进而造成患者软骨坏死，并出现愈发增厚进而产生形变的情况，这种耳朵烧伤通常会使耳朵蜷缩成一团，像菜花一样，故名“菜花耳”。其次就是“杯状耳”，这种耳朵烧伤可能比较常见于先天性的耳朵畸形，在实际的

耳朵烧伤诊疗环节也比较常见。这一类型通常耳朵的耳廓会因为烧伤而发生卷曲，进而出现耳周、三角窝区域的粘连，严重的患者可能会出现整个耳廓的缩小或下垂，严重的影响其美观程度，同时对其生活造成极为负面的影响。

临幊上常见的整形方式

耳朵修复是一个比较复杂的工程，严重的患者往往需要多次手术才能达到理想的效果。这个修复过程患者需要承受生理和心理的痛苦，需要患者积极的配合医生才能取得良好的效果。

对于耳朵烧伤较严重的患者，需要通过耳朵整形的方式来进行缺陷矫正和整形。例如在进行烧伤问题比较严重的耳朵烧伤患者时，首先真确保其耳朵周边的皮肤和深部的筋膜是否存在问題，尤其是对于烧伤患者来说，大部分的烧伤患者周耳廓周边都会存在一定的瘢痕组织，进而使得在实际的整容修复环节周边的组织不可用，这时就需要对其瘢痕区域表皮进行切除后，在进行二次的植皮，并在本次植皮操作后，针对其植皮区域下方的深筋膜进行扩张，为后续的耳朵二次支架覆盖打下基础。

需要注意的是，无论从事何种整形方式，深筋膜都是针对耳朵烧伤再造不可或缺的重要组成。对于患者面部及耳后都存在的烧伤问题，同样需要应用整形手术进行修复，这样的手术可能会进行多次，这样才能全面帮助耳廓恢复其原有的样子，从而达到预期的美丽效果。

就耳朵烧伤而言，能够通过医疗整形的方式来帮助其恢复正常，但是其复原的效果和样貌会与医生的操作水平有着比较明显的关系。所以，患者在进行耳朵烧伤整形的环节需要仔细的根据自身的情况选择专业的医生或机构，最大程度上帮助其进行耳朵的整形、复原，同时避免对其耳朵造成二次的伤害。